

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

El enemigo fracasa rotundamente en el sector del Ebro

EL DISCURSO DE HITLER AGRAVA LA SITUACION INTERNACIONAL

INFORMES OFICIALES

El "führer" ataca violentamente a las democracias, acusándolas de complicidad con el bolchevismo, y afirma que está dispuesto a salvar de la opresión a los tres millones y medio de sudetes de Checoslovaquia

Las mejores fuerzas facciosas se deshacen ante la fortaleza inexpugnable de los pechos republicanos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Apurada la tenacidad en el fracaso contra la fortaleza inexpugnable de la Sierra de Caballs, el enemigo ha trasladado su esfuerzo hacia las posiciones propias de la región de Gaeta y valle de Miravert. Ni la obstinada actuación de la artillería y aviación extranjeras, ni los redobladamente ataques de la infantería marroquí consiguieron otra cosa que romper el frente de los aguerridos tabores contra la inquebrantable muralla de los pechos republicanos. Una y otra vez, en reñidos combates a la granada, se desbandaron diezmos los soldados coloniales. Nuestra escucha ha registrado los decepcionados partes de las radios portables que a la cola de los batallones facciosos tienen por misión informar al alto mando italiano, del que reciben directamente instrucciones para la infantería.

Entre la reaccion y la libertad El destino de Europa

Es imposible saber cuál será el destino de Europa. Pertenece al futuro y no hay posibilidad de que la mirada taladre el misterio que envuelve lo por venir. Pero forzosamente el futuro se acuna entre la paz y la guerra. Sea el mañana de guerra o de paz, exige la condición ineluctable de unidad en cada uno de los dos hemisferios que constituyen la esfera del pensamiento humano: reacción y libertad. En el hemisferio liberal, poblado por las naciones democráticas, se acunaba en la hora presente la unidad de acción. Alrededor del peligro que está bordeando Europa con la amenaza de hundir al mundo en la quiebra de la civilización, las democracias, imantadas por el instinto de conservación, se atraen mutuamente para formar el bloque de resistencia o de ataque. Es la unidad ante la guerra. Pero es necesaria igualmente esa aproximación a la paz, si la paz no ha de ser algo pasajero y deleznable.

EL DISCURSO DE HITLER

Nuremberg, 12.—A las siete menos cinco de la tarde, Hitler penetró en el salón del Congreso, para pronunciar su anunciado discurso. Comienza haciendo historia de los trabajos realizados por su partido desde hace quince años, en que celebró su primer Congreso.

de las minorías, y el que se opone a la soberanía del pueblo checo se lo considera enemigo del Estado, y si protesta, se le impone el silencio por la violencia. Si se tratase de algo que no nos importase, no le daríamos importancia; pero nosotros, alemanes, estamos obligados a tomar parte en este problema, porque hay tres millones y medio de alemanes oprimidos. Estos alemanes protestan enérgicamente. Dios todopoderoso no les ha creado para ser sometidos a un poder que detestan, y no ha creado tampoco a siete millones de checos para vigilarlos. Esto es insostenible. Eso puede ser simpático a las democracias; pero puedo decir a esas democracias que a nosotros no nos es indiferente. Si estas criaturas oprimidas no pueden obtener sus derechos, los obtendrán por nosotros. La situación actual de esos hombres, privados de sus derechos, tiene que terminar. Ya lo dije en mi discurso del 2 de Febrero. Si Praga cree que ese régimen puede continuar, está completamente ciega.

en cualquier circunstancia. Les recordaría mi discurso del Reichstag en 1933. Es decir, que cargaría yo con todo el daño, todas las angustias y todas las repercusiones antes de renunciar al cumplimiento de tal deber. Hice más que ningún otro Estado europeo por la paz; pero estos sacrificios tienen su límite, y dice que en este año hubo de cambiar de actitud por las elecciones comunales de Checoslovaquia, achacando al Estado checo el empleo de la coacción para que los sudetes no votasen en ellas como querían.

Opinan muchos que los tiempos son de aborrecidas señales bélicas. Se han planteado problemas cuya solución escapa a todas las fórmulas que la diplomacia ha inventado para resolver pacíficamente los conflictos internacionales. Admitiendo este criterio, unos y otros países se aprestan a acorazarse tras los medios defensivos de que disponen y la unidad es una creación fatal de las circunstancias. Si ese criterio acierta, la guerra se desencadenará violenta y terrible por un espacio de tiempo imposible de calcular. Realizada su obra nefasta, la guerra pasará. Las tempestades suelen ser destructoras, pero son siempre efímeras. La paz es el cauce natural de la vida humana. Y si la guerra exige prepararse, la exigencia de la paz es más apremiante, pues al fin en la paz habrá de desembarcar la guerra. Y tanto para imposibilitar o al menos dificultar que la guerra torne a asolar el mundo como para que la paz arraigue y sea fecunda, la unidad de los países democráticos es indispensable.

Ataca a los marxistas, diciendo que vieron en el partido nazi, al que acudieron muchos obreros manuales, un competidor detestable. Censura a los antiguos directivos intelectuales de la nación, que dividían al pueblo. Se extiende en consideraciones sobre la lucha antisemita y anticomunista, que los partidos burgueses alemanes veían con hostilidad.

Se extiende en conceptos demagógicos sobre el porvenir del régimen nazi por los trabajadores alemanes, por cuyo bienestar lucha y para los cuales deben estar abiertas las puertas de los más altos puestos del Estado. Dice que hoy casi no hay un alemán que no pertenezca al partido o a sus organizaciones.

El dictador dirige injurias al presidente Benes y a otro hombre de Estado, cuyo nombre omite, por haber anunciado que los alemanes habían desembarcado, hace un año, en Marruecos veinte mil soldados alemanes, y dice que este asunto lo ha diluido ya con una potencia, asegurándole que no existía tal desembarco.

Esta obra ingente de progreso y felicidad de los pueblos tiene en su abono la propensión pacifista de estos mismos pueblos, revelada en todas sus exteriorizaciones. Actualmente rodean a Checoslovaquia gravísimos peligros. En sus fronteras se escucha el ruido de tropas invasoras. Pues en esos momentos, el presidente Benes—sin perjuicio de afirmar la decisión de enfrentarse con cualquier agresión contra la soberanía de aquel Estado—declara la devoción del pueblo checo por la paz, y para mantenerla está haciendo todas las concesiones compatibles con la intangibilidad de su soberanía. En Méjico se celebra la Conferencia Internacional contra la guerra. El presidente Cárdenas, advirtiendo que el pacifismo que representa la Conferencia no se inclinara nunca ante un ultimátum del imperialismo y el fascismo, ha abogado fervorosamente por la paz. La guerra es odiosa, abominable. Si Molke pudo creerla un elemento de orden del mundo establecido por Dios, Montaigne dice ser una ciencia que hace enviciar a las bestias, superiores al hombre porque ignoran el arte de destruirse. Mientras exista el hombre habrá pasiones e intereses que las agiten y exacerben y, por tanto, habrá guerras o el temor de que se produzcan; pero el pacifismo arde en su acción. Será ésta más eficaz cuanto más estrecha y sincera la unidad de los países amantes de la libertad de los pueblos.

En forma violenta ataca a esos partidos burgueses alemanes y dice: «Estos partidos veían en nosotros otra especie de comunismo. Nuestra manera de hablar les era sospechosa, al igual que nuestros uniformes; pero cuando el partido fué fuerte quisieron aprovecharse de él. En el Parlamento alemán había un frente antialeman, que iba desde la extrema derecha a la extrema izquierda.» Recuerda en tonos patéticos y actitudes teatrales «los tiempos en que—dice—libamos a la cárcel. Aunque este tiempo es lejano, está cercano, pues hace todavía muy poco que nuestros compatriotas de Austria sufrían idénticas persecuciones. Hoy es una nación de combate la que pisa las calles de esta ciudad.»

Se extiende en conceptos demagógicos sobre el porvenir del régimen nazi por los trabajadores alemanes, por cuyo bienestar lucha y para los cuales deben estar abiertas las puertas de los más altos puestos del Estado. Dice que hoy casi no hay un alemán que no pertenezca al partido o a sus organizaciones.

Trata de desvirtuar la eficacia de la amenaza de una acción conjunta por ciertos Estados europeos con Checoslovaquia, ante lo que él dice imaginaria amenaza alemana. Después habla de la invasión de Austria, y dice al auditorio que comprende que una gran potencia, como Alemania no puede admitir por segunda vez un tal estado de cosas.

No es posible leer en lo por venir. Ignoramos la suerte que está reservada a Europa, contra la cual golpea airadamente la vesania belicista de algunos ambiciosos. Si los grandes ideales humanos se sobreponen a las codicias de poder, de riqueza, de dominio en los países democráticos y unifican definitivamente su acción y movilizan sus medios considerables, la locura de la guerra habrá encontrado la camisa de fuerza que ha de someterla, y la paz futura no será un premio precario, edificada sobre cimiento endeble e inseguro.

«Hoy el Gobierno alemán—dice—puede adoptar toda clase de medidas por impopulares que sean, pues los derechos individuales no tienen el menor valor. Nos encontramos ante un mundo opuesto a nosotros. Las democracias y el bolchevismo realizan complots para luchar contra la comunidad nazi. Nuestros adversarios de antaño forman un frente contra nosotros.» Critica duramente a los católicos, que se unen incluso a los comunistas para luchar contra el nazismo. «Hoy las democracias internacionales se alían a Moscú para luchar contra la Alemania nazi.»

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

«En 18 de Mayo—dice—adopté medidas rigurosísimas; primero el refuerzo de la aviación, ordenado por mí e inmediatamente realizado, y segundo la construcción de fortificaciones del Oeste. El 26 de Mayo pude asegurar que se estaban construyendo las fortificaciones más formidables de todos los tiempos. El inspector general de carreteras alemán se ha encargado de obras grandiosas por orden de la ingeniería militar, trabajando en esas obras 278.000 obreros, además de millares de hombres del Servicio del Trabajo. Asegura que estas fortificaciones quedarán terminadas antes del invierno, dejando en pie una muralla de acero y cemento de tres a cuatro líneas de profundidad y que abarcan más de cincuenta kilómetros.

La situación internacional

La Gran Bretaña define claramente su actitud

INGLATERRA NO PERMANECERIA AL MARGEN DE UN CONFLICTO EN QUE LA INTEGRIDAD Y LOS INTERESES DE FRANCIA FUERAN AMENAZADOS

Londres, 12.—En los círculos británicos autorizados se opina que después de las consultas celebradas estos días en el ministerio de Negocios extranjeros entre diversas personalidades y el jefe del Gobierno, ha quedado demostrado que Inglaterra no podría permanecer al margen de un conflicto general, en el que la integridad y los intereses de Francia fueran amenazados por alguna potencia.

reunieron los ministros con Chamberlain.

UNA INVITACION AL JEFE DE LA OPOSICION LIBERAL

Londres, 12.—Chamberlain ha invitado al jefe de la oposición parlamentaria liberal, Sinclair, a visitarle mañana para celebrar una conversación sobre el momento actual.

REUNIONES DE LOS MINISTROS INGLESES

Londres, 12.— Ayer domingo se

MISTER EDEN DICE QUE LA UNION FRANCOINGLESA NO PODRA SER ROTA NI DEBILITADA

El «Times» publica una carta del ex ministro de Negocios extranjeros Sr. Eden a propósito de la cuestión checa. Dice especialmente: «La amistad y el acuerdo entre Inglaterra y Francia no podrán ser

El dictador alemán sigue su discurso dedicando violentos ataques a las democracias, que se llaman regímenes populares y a nosotros nos califican de dictadores, cuando no hay ningún Gobierno como el nuestro que cuente con el 90 por 100 del pueblo.

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

«Hoy el Gobierno alemán—dice—puede adoptar toda clase de medidas por impopulares que sean, pues los derechos individuales no tienen el menor valor. Nos encontramos ante un mundo opuesto a nosotros. Las democracias y el bolchevismo realizan complots para luchar contra la comunidad nazi. Nuestros adversarios de antaño forman un frente contra nosotros.» Critica duramente a los católicos, que se unen incluso a los comunistas para luchar contra el nazismo. «Hoy las democracias internacionales se alían a Moscú para luchar contra la Alemania nazi.»

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

«Hoy el Gobierno alemán—dice—puede adoptar toda clase de medidas por impopulares que sean, pues los derechos individuales no tienen el menor valor. Nos encontramos ante un mundo opuesto a nosotros. Las democracias y el bolchevismo realizan complots para luchar contra la comunidad nazi. Nuestros adversarios de antaño forman un frente contra nosotros.» Critica duramente a los católicos, que se unen incluso a los comunistas para luchar contra el nazismo. «Hoy las democracias internacionales se alían a Moscú para luchar contra la Alemania nazi.»

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

Vuelve a arremeter contra los judíos y dice que se ha censurado a Italia y Alemania la brutalidad con que se han desembarazado de los elementos judíos. Alemania e Italia están excesivamente pobladas y por eso lo han hecho; pero las democracias ayudan a los judíos. Hoy se nos insulta; pero estamos en condiciones de impedir que vengan a saquear a Alemania.»

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

Habla después Hitler, en términos irónicos, de la democracia checoslovaca. «País fundado sin pedir el parecer de las minorías que lo componen. Se ha dicho por el ex ministro francés Pierre Cot—agrega—que la misión de Checoslovaquia era reducir a cenizas los centros industriales alemanes. En Checoslovaquia, la Constitución justifica la opresión

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

«Hoy el Gobierno alemán—dice—puede adoptar toda clase de medidas por impopulares que sean, pues los derechos individuales no tienen el menor valor. Nos encontramos ante un mundo opuesto a nosotros. Las democracias y el bolchevismo realizan complots para luchar contra la comunidad nazi. Nuestros adversarios de antaño forman un frente contra nosotros.» Critica duramente a los católicos, que se unen incluso a los comunistas para luchar contra el nazismo. «Hoy las democracias internacionales se alían a Moscú para luchar contra la Alemania nazi.»

Insiste el dictador alemán en que no está dispuesto a aceptar el sufrimiento de más de tres millones de hombres, para lo cual está dispuesto a intervenir en su auxilio. «Comprendemos que Francia e Inglaterra defiendan sus intereses; pero puedo asegurar a los hombres de Estado de París y Londres que nosotros estamos dispuestos a defender los nuestros

Aviación extranjera

«Ayer la aviación italiana bombardeó en dos ocasiones los barrios marítimos de Valencia, causando víctimas. Los aparatos extranjeros agredieron también el puerto de Almería, y de ellos dos italianos reconocieron minuciosamente la isla de Menorca, ametrallando a la población civil.»

Escasa actividad en los frentes

Parte oficial de anoche del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona del Ebro, el enemigo ha desarrollado hoy escasa actividad. Su artillería realizó tiros de hostigamiento contra diversas alturas del frente de operaciones y Mas de Perret. Su aviación bombardeó Sierra Val de la Torre y Venta de Camposines. Nuestros cazas prestaron servicios de patrulla y protección. CENTRO.—En el sector de Garabanchel, el enemigo voló una mina, ocupando nuestras fuerzas el embudo producido por la explosión. Demás frentes, sin noticias de interés.»

Aviación extranjera

«A las veintiuna treinta horas de ayer, un hidro enemigo lanzó varias bombas sobre diferentes puntos de la costa inmediatos a Barcelona. Algunos explosivos cayeron sobre una fábrica de propiedad particular, en la que ocasionaron daños.»

Comentarios en Londres y París

Londres, 12.—La primera reacción producida en los círculos políticos ingleses por el discurso del dictador alemán es que no da una indicación inmediata sobre sus intenciones. No ha sido, desde luego, posible lograr una impresión de los miembros del Gobierno británico; pero algunas personalidades políticas con las cuales se ha podido hablar han coincidido en que la arenga de Hitler, a pesar de su tono agresivo en algunos pasajes, no ha modificado sensiblemente la situación. Si la alusión respecto al plebiscito es una postura firme en cuanto al Gobierno de Praga, en cambio el Gobierno alemán no deja cerrada la puerta a un posible arreglo dentro del marco del Estado checoslovaco.

Desde luego, el discurso no encierra ningún elemento para mejorar la situación. La política alemana sigue igual; la jornada no ha confirmado los pronósticos pesimistas; pero no justifica tampoco que se puedan manifestar grandes optimismos.

París, 12.—El discurso de Hitler ha sido acogido en esta capital con la serenidad con que se venía aguardando desde la agudización del problema checo. Los comentarios de los círculos diplomáticos son extremadamente sobrios, pues las declaraciones de Hitler son para estudiadas detenidamente, teniendo en cuenta que aunque no hacen desaparecer las inquietudes que gravitan sobre Europa no dejan, sin embargo, el camino cerrado a la continuación de las negociaciones entre el partido de los sudetes y el Gobierno de Praga.

Se ha fijado la atención en el pasaje del discurso en el que, al referirse a Francia e Inglaterra, que dicen defendiendo sus intereses, asegura a los hombres de París y Londres que Alemania está dispuesta a defender también los suyos, en cualquier circunstancia. La parte principal del discurso, desde el punto de vista francés, es la afirmación de que si los alemanes sudetes no pueden obtener sus derechos, la ayuda que pretenden la obtendrán de Alemania.

Dicen en París que no hay que sorprenderse de tal declaración, hecha en el momento de la actual tensión de Europa, pues no quiere decir que vaya a recurrirse a la fuerza y deja, en cambio, un camino abierto a las actuales negociaciones para lograr una solución amistosa que asegure la paz, a la que los Gobiernos francés y británico dedican también todos sus esfuerzos y su vigilancia.

CHAMBERLAIN ANALIZA EL DISCURSO DE HITLER

La muchedumbre se sitúa en Downing Street y grita: «¡Abajo Hitler!»

Londres, 12.—A las nueve y media de la noche se reunieron el presidente del Consejo, Sr. Chamberlain, y los ministros señores Halifax, Simon y Hoare para discutir la actitud a adoptar por la Gran Bretaña ante el discurso que hoy pronunció en Nuremberg Hitler, y en el cual, según los informes llegados a Inglaterra, el «führer» exigió una autodeterminación para los sudetes, lo que en la Gran Bretaña se interpreta generalmente como una petición susceptible de conducir

a una demanda de plebiscito. Durante la reunión de los ministros ingleses, una muchedumbre enorme se congregó en Downing Street, llenando esta importante vía. Fuerzas de Policía montada custodiaron el mantenimiento del orden y tuvo que intervenir en varias ocasiones para que la muchedumbre no permaneciera tiempo estacionada, buscando su dispersión.

Durante la reunión de los ministros se oyeron bastantes gritos de «¡Abajo Hitler!», salidos de entre la muchedumbre.

La situación internacional

(Viene de la página anterior.)

rotas ni debilitadas. Cada vez que la seguridad de Francia esté amenazada, Inglaterra estará a su lado, sean cuales fueren las consecuencias. La seguridad de Inglaterra depende de la seguridad de Francia.

GOERING PADECE DIPLOMATIS AGUDA

Londres, 12.—Según noticias que han llegado a esta capital hoy, el mariscal Goering está indispuerto. Se dice que sufre una enfermedad diplomática.

CHEOSLOVAQUIA NO ACEPTA EL PLEBISCITO

Londres, 12.—Los círculos bien informados manifiestan que la visita que esta mañana hizo al Foreign Office el ministro de Checoslovaquia tuvo por objeto hacer observar, antes del discurso de Hitler, la posición de su Gobierno, insistiendo en la imposibilidad de que Praga acepte ningún plebiscito en el territorio de los sudetes, no ya por ser contrario a la Constitución, sino porque no lo quiere la mayoría del país.

Francia permanece alerta

CUANDO LLEGUE LA HORA DE CUMPLIR CON SU DEBER—DECLARÓ EL MINISTRO SARRAUT—, FRANCIA ESTARÁ UNÁNIME, COMO LO ESTUVO SIEMPRE

Noyon, 12.—Con motivo de la inauguración de un monumento erigido a la memoria del senador, Ernesto Noel, alcalde de la ciudad, y que durante la guerra fué asesinado por los alemanes, los cuales, después de apalearle le dieron muerte atándole a la cola de un caballo, que lanzaron al galope, ha pronunciado hoy un discurso el ministro del Interior, Sarraut.

Después de hacer la apología del héroe y mártir, dijo: «Nada es imposible para nuestro pueblo cuando los franceses unen su fe, su voluntad y su abnegación para servir la grandeza y la seguridad de Francia. Mañana, si llega la hora de cumplir con su deber, Francia estará, unánime, como lo ha estado siempre que se encontró ante el peligro exterior. Que nadie se engañe: nuestras divisiones son más aparentes que reales, y han sido ampliadas por una propaganda interesada. Para que en la base de la paz la autoridad de nuestro país de todo su peso, es preciso, hoy más que nunca, que la unanimidad nacional, segura e indestructible, se muestre a pleno día y con claridad.

La salvación de Francia exige de todos los franceses sacrificios materiales y doctrinales, y han de efectuarlos sin esperar a que se los pida la patria. Es preciso estrecharnos, hoy más que nunca, alrededor del Gobierno de defensa nacional. El país lo ha comprendido perfectamente, y, en medio de la tormenta diplomática, nuestro gran pueblo conserva el dominio de sus nervios, su tranquilidad y su paciencia.

Tiene el convencimiento de que la paz podrá ser salvada una vez más, y recuerda las advertencias inequívocas de lord Halifax sobre la solidaridad francoinglesa. Dice que ambas naciones odian la guerra, pero jamás tuvieron miedo. Alude después extensamente al discurso pronunciado el domingo pasado por el embajador de los Estados Unidos, que confirma las resonantes declaraciones de Roosevelt y Hull sobre la simpatía que concede al mantenimiento de la paz la gran democracia norteamericana.

Sarraut terminó su discurso diciendo: «No oís, hombres de todos los países, la demanda patética de millones de muertos, aliados y enemigos, reconciliados ahora en el eterno descanso? Aquellos muertos nos advierten que una nueva conflagración haría de nuestro planeta una inmensa carnicería, y un abismo espantoso, donde se enterraría la civilización, debida a los esfuerzos pacientes de los hombres durante dos siglos.

La guerra—dijo—no es infaliblemente fatal. Hasta el último momento del peligro, los hombres y las naciones de buena voluntad deben realizar todo lo necesario para evitarla. Francia tiene la honra de hallarse en este grupo. Hoy, en este suelo martirizado, atestiguo de nuevo que permanece dispuesta a atender, por encima de la tumba de sus miles de héroes caídos, que jamás traicionó, pero que jamás tampoco tembló.

EL GOBIERNO FRANCÉS SE REUNE PARA TRATAR DE LAS MEDIDAS DE PREVISION QUE IMPONE LA SITUACION INTERNACIONAL

Paris, 12.—A las tres de la tarde ha quedado reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Daladier. La reunión está consagrada a informar a los miembros del Gobierno de los problemas exteriores y de las conversaciones diplomáticas habidas desde la última reunión ministerial.

que adoptar en relación con la situación internacional después del discurso que Hitler pronunciará en la clausura del Congreso de Nuremberg.

EL CONSEJO DE MINISTROS RINDIÓ UN HOMENAJE AL PATRIOTISMO, CALMA SANGRE FRIA DE LA NACION

Paris, 12.—El Consejo de ministros terminó a las cinco y media de la tarde. El ministro del Interior leyó después a los periodistas un comunicado diciendo que el Consejo se había enterado de los últimos documentos diplomáticos y de los sucesos políticos expuestos por Bonnet. Añade que el Consejo rindió un homenaje al patriotismo de la nación, a su calma y su sangre fría.

También ha recibido del Africa del Norte y de las colonias francesas testimonios emocionantes de fidelidad a Francia.

Después del Consejo, el jefe del Gobierno, Daladier, y el Sr. Bonnet celebraron una entrevista.

EL JEFE DEL GOBIERNO CONFIERE CON ALTOS JEFES MILITARES

Paris, 12.—Se asegura que después del Consejo de ministros de esta tarde, Daladier ha conferenciado con el general Gamelin y otros jefes del Ejército, entre ellos con el gobernador militar de París.

HOY SE REUNIRÁ EL CONSEJO DE MINISTROS DE FRANCIA

Paris, 12.—Mañana, a primera hora, se reunirá el Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Lebrun.

En la reunión presidencial se tratarán de varias medidas estudiadas en el Consejo de ministros de hoy, especialmente los proyectos de Daladier, como ministro de la Defensa Nacional, y de Sarraut, como ministro del Interior, respecto a la protección de la población civil.

Todos los países adoptan precauciones

EN BELGICA

Bruselas, 12.—El Gobierno belga ha adoptado cierto número de precauciones militares, «medidas indispensables que no deben inquietar a la población».

En la noche del sábado ha habido movimiento de tropas en la frontera germanobelga. Los carabinieri de Euten Malmédy han estado acuartelados ayer, y los puestos fronterizos fueron muy reforzados.

EN SUIZA

Berna, 12.—El Consejo federal ha autorizado al departamento militar para ordenar que hoy 12, como medida preventiva, sean cargadas las minas de la frontera, cuya destrucción eventual interrumpiría las comunicaciones por ferrocarril y carretera con el extranjero. Las minas permanecerán cargadas hasta nueva orden y estarán custodiadas por tropas voluntarias.

EN RUSIA

Moscú, 12.—Los círculos bien informados aseguran que la U. R. S. S. ha adoptado importantes medidas en sus fronteras occidentales, especialmente desde la invasión de Austria por Alemania.

Acaba de terminar las acostumbradas maniobras de otoño, y con este motivo se han presenciado por las carreteras de la Unión Soviética, interminables desfiles de columnas motorizadas.

Y LOS ESTADOS UNIDOS SIGUEN ATENTOS EL DESARROLLO DE LOS SUCESOS

Nueva York, 12.—El correspondiente del «New York Herald Tribune», desde el tren presidencial que ha conducido a Roosevelt a Rochester, comunica que el presidente ha dedicado gran parte de la jornada a las informaciones llegadas de América y al detenido estudio de los discursos pronunciados en Nuremberg.

Aunque ninguna información haya venido en su apoyo, existen razones para creer que el presidente y los peritos del departamento de Estado empezaron a estudiar la posibilidad de una modificación de la legislación de neutralidad que pudiera ser necesaria si la guerra estallase en Europa, pues parece claro para Roosevelt que la opinión pediría la revisión de dicha ley con objeto de abastecer de armas a las democracias.

Parece también que en el caso de que estallara la guerra, la Ad-

ministración norteamericana examinará nuevamente la cuestión de los créditos a las naciones deudoras, pues la ley prohíbe la concesión de otros nuevos.

Rochester, 12.—Después de visitar a su hijo, que ha sufrido con éxito una intervención quirúrgica, el presidente Roosevelt regresó anoche a su tren para seguir atentamente el desenvolvimiento de la situación internacional por los informes del departamento de Estado.

Termina el Congreso de Nuremberg

PALABRAS DE HITLER A LAS MILICIAS NAZIS

Nuremberg, 12.—Con motivo de la consagración de nuevas banderas de las milicias nazis, Hitler ha pronunciado un discurso declarando: «Los tiempos son tales, que hay que estar preparados para un período de combates y proclamar que Alemania está decidida a mantener en todo momento la posición que ha conquistado.»

Aludiendo a los sudetes, ha dicho: «Hay alemanes a los que se prohíbe la felicidad de estar entre nosotros. Tenemos con ellos un compromiso y un sentimiento del deber que se encierran en una sola palabra: Alemania.»

LA ULTIMA JORNADA SE DEDICO AL EJERCITO

Nuremberg, 12.—La última jornada del Congreso de Nuremberg ha estado consagrada al ejército. A las ocho comenzó la gran parada militar, a la que asistieron destacamentos de todas las armas.

UNA ALOCUCION BELICA DE HITLER AL EJERCITO Y AL PARTIDO NATIONALSOCIALISTA

La revista y los ejercicios militares realizados esta mañana han continuado por la tarde en presencia de Hitler.

Goering, enfermo, es substituido por el general Mirlsch.

A las dos de la tarde llegó Hitler, que pronunció un discurso, en el que recordó la anexión de Austria, «que es—dice—la realización de un sueño milenario», y agrega: «Sois vosotros, soldados, los que habéis realizado este sueño al penetrar en Austria.»

Elogia al partido nazi, que ha realizado «la unidad alemana». «El ejército y el partido—dice—son garantías de la comunidad nacional interior y la protegerá también en el exterior. No han sido negociaciones o conferencias las que nos han dado el derecho de reunir a todos los alemanes. Ha sido preciso que tomásemos ese derecho. Es para esto para lo que estáis aquí, soldados míos.

El nacionalsocialismo educa al pueblo alemán para una comunidad nacional interior y al ejército le educa para defender esto en el exterior. El pueblo alemán tiene confianza en vosotros para resolver el problema.

Sabe que puede confiar, porque yo sé que tenéis las mejores armas que existen hoy con las mejores formaciones y el mejor carácter.

He tenido ocasión, en los últimos meses, de verlos en el campo de maniobras y en los campos de tiro y sé que la nación alemana puede descansar en vosotros.

No servimos por salarios o recompensas; servimos por nuestro pueblo y por Alemania. ¡Alemania! ¡Sieg heil!

Informes de Praga

LOS SUJETOS CELEBRAN MANIFESTACIONES AGRESIVAS EN DIFERENTES CIUDADES CHECAS

Praga, 11.—La Agencia C. T. K. ha publicado un comunicado dando cuenta de haberse celebrado más de treinta manifestaciones de sudetes en distintas regiones de Checoslovaquia, que, en su mayoría, transcurrieron con tranquilidad. Únicamente en Cheb y zonas colindantes ciertos individuos perturbaron el orden, agrediendo incluso a la Policía, varios de cuyos agentes resultaron heridos.

En numerosos pueblos los nazis llegaron a pintar en las paredes de las casas cruces gamadas y letreros provocadores contra el Gobierno y los checos.

En otros lugares, los provocadores apedrearon las ventanas de los edificios escolares checos. Los ciudadanos checos reaccionaron en varios puntos y se produjeron algunos encuentros, resultando varios contusos.

En Treva unos desconocidos dispararon contra unos soldados checos, y en Venearov los henleinistas penetraron en la iglesia católica y obligaron al párroco a abandonar el púlpito y salir del pueblo.

Al acto, que resultó brillantísimo, concurren las autoridades civiles y militares y representaciones de todas las fuerzas del Ejército. El coronel Casado llegó a poco de empezar el festival, siendo acogida su presencia con una gran ovación.

El programa, verdaderamente sugestivo, a cargo de aplaudidos artistas y de las Guerrillas del Teatro, con la III brigada, cobia de la 33 división, acompañada por el tenor Vidal, etc., etc., fué unánimemente elogiado por la numerosa concurrencia que llenaba por completo el teatro.

Terminada la parte artística, hizo uso de la palabra Gómez Egido, quien pronunció un elocuente discurso agradeciendo el homenaje a Madrid. Explicó la significación del acto, que era de fraternidad entre los dos pueblos, y terminó ensalzando a Cataluña. Le siguió en el uso de la pa-

ACTIVIDAD EN GINEBRA

Al inaugurarse ayer la Asamblea de la Sociedad de Naciones se aludió a las graves inquietudes actuales de Europa

El domingo fué un día muy agitado

Ginebra, 12.—La actividad diplomática ha sido hoy grande en Ginebra con motivo de la llegada del ministro francés Bonnet.

Este visitó inmediatamente al camarada Litvinov, con quien conversó extensamente. Después lo hizo con el substituto de lord Halifax, Butler, y, finalmente, con el ministro de Negocios extranjeros rumano, Gumenes. Con todos ellos examinó detenidamente el panorama internacional. También se entrevistó con el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, y con el secretario general de la Sociedad de Naciones.

Por su parte, los representantes de los países del grupo de Oslo, integrado por Bélgica, Holanda, Luxemburgo, Dinamarca, Suecia, Noruega y Finlandia, se han reunido en esta capital para cambiar impresiones y referencias sobre la situación internacional con relación con las cuestiones que figuran en el orden del día de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

La reunión tuvo un carácter puramente oficioso, y en ella se puso de manifiesto entre los representantes citados que, sin alianzas, están todos los países de acuerdo con los principios de Copenhague relativos al reconocimiento, con carácter facultativo, de las sanciones previstas en el artículo 16 del Covenant. En este sentido se manifestarán los Estados mencionados en la Asamblea sobre la interpretación de dicho artículo 16 del Pacto.

El ministro francés marchó a París, donde informó hoy a sus compañeros del resultado de las conversaciones mantenidas en Ginebra.

Comienza la Asamblea de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 12.—A las once y diez de la mañana comenzó la Asamblea general de la Sociedad de Naciones en el nuevo palacio del organismo. La sala de sesiones está suntuosamente decorada, especialmente con frescos y cuadros ofrecidos por el Gobierno francés.

En su calidad de presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones

EN MEJICO

La Conferencia internacional contra la guerra

Se nombra vicepresidente a González Peña, y secretaria a Margarita Nelken

Méjico, 12.—La Mesa de la Conferencia internacional contra la guerra ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidencia, León Jouhaux (Francia); vicepresidentes: Ramón González Peña (España) y Edo Timen (EE. UU.); secretario general, Is (Holanda); secretarios: Meherally (India), Lin (China), Erwin Schmidt (EE. UU.), Gasparson (Suecia), Prenante (Francia), Margarita Nelken (España), López Aliaga, (Perú), Manuel Vi-

llaseñor (Méjico), Pedro Milessi (Uruguay), Lázaro Peña (Cuba) y León García (Méjico).

El presidente Cárdenas presidió la sesión de apertura de la Conferencia, pronunciando un corto discurso. Después habló el camarada Jouhaux, quien dijo especialmente: «Somos pacifistas si pensamos que un conflicto puede evitarse; pero nuestro pacifismo no se inclinará jamás ante un ultimátum de los países imperialistas y fascistas.»

EL 11 DE SEPTIEMBRE

La fiesta nacional de Cataluña se conmemoró brillantemente en Madrid

El homenaje a los combatientes del Centro

El domingo celebraron los catalanes su fiesta nacional. En Madrid, y para conmemorar la fecha del 11 de Septiembre, las entidades de Cataluña que residen en la capital de la República organizaron en el teatro de la Comedia un festival de homenaje a los combatientes del Ejército del Centro y al heroico pueblo madrileño.

Al acto, que resultó brillantísimo, concurren las autoridades civiles y militares y representaciones de todas las fuerzas del Ejército. El coronel Casado llegó a poco de empezar el festival, siendo acogida su presencia con una gran ovación.

El programa, verdaderamente sugestivo, a cargo de aplaudidos artistas y de las Guerrillas del Teatro, con la III brigada, cobia de la 33 división, acompañada por el tenor Vidal, etc., etc., fué unánimemente elogiado por la numerosa concurrencia que llenaba por completo el teatro.

Terminada la parte artística, hizo uso de la palabra Gómez Egido, quien pronunció un elocuente discurso agradeciendo el homenaje a Madrid. Explicó la significación del acto, que era de fraternidad entre los dos pueblos, y terminó ensalzando a Cataluña. Le siguió en el uso de la pa-

labra el Sr. Puig d'Aspre. Dirigiose a los combatientes, y de modo especialísimo a los catalanes que en los frentes de Madrid defendían las libertades patrias, teniendo para todos frases elocuentes de encendido elogio, que fueron muy aplaudidas. Aludió a la batalla del Ebro, comparándola con la heroica defensa de Madrid por sus valientes soldados, y terminó expresando su fe en la victoria de nuestras armas.

Finalmente, habló el Sr. Civil Preciados, dando gracias a todos por la cooperación prestada al acto, cuya brillantez puso de relieve. Saludó a la España nueva que surge en estos momentos y se está forjando por nuestros combatientes, a quienes dedicó palabras de gran emoción y arrebatadora elocuencia.

La emisión extraordinaria para los catalanes de América

Por la noche, y con arreglo al programa que oportunamente publicamos, desde el micrófono de La Voz de España Republicana se radió una emisión extraordinaria, estando presentes numerosas personalidades.

La gesta incomparable que se celebraba; leyeron además trabajos muy expresivos y hermosos, unos escritos en castellano y otros en lengua catalana, distintas personalidades políticas y literarias, como el comandante Medrano, admirable de emoción; como Puig d'Aspre, de vibración en verdad catalana; como el doctor Luis Civi, delegado de la Generalidad en Madrid; como Fortadell, redactor jefe de «Nova Catalunya», órgano de la Llar del Combatent Catalá; nuestro compañero de prensa Antonio Pugué, razonada exposición de cordialidad; como Antonio Montoro, de LA LIBERTAD, autor de un romance de recordación del señalado episodio que se celebraba.

La parte artístico-musical resultó de tanto interés como la parte político-literaria. El compositor Joaquín Soms dirigió las ejecuciones musicales catalanas que tomaron parte en la fiesta. Música de autores catalanes como Vives, Albeniz, Granados, Morera, Bou y el mismo Soms, que nos regaló su magnífica sardana, cantada maravillosamente por el baritono Vidal y que lleva por título «Catalans a l'Alcarria».

Felicitemos sinceramente a los organizadores de la conmemoración del 11 de Septiembre catalán, especialmente al jefe de Emisiones de la Generalidad, Manuel Moragues, que, en colaboración con Miguel San Andrés, lograron dar tal brillantez a la fiesta.

SINTOMAS

Los fascistas de la retaguardia leal ya no resisten

La prolongación indefinida de la guerra ha alterado el ánimo de los fascistas de acá. Este nombre genérico se lo aplicamos a todos los derechistas, monárquicos, falangistas, etc.; en una palabra, a los enemigos de la República, bien sean activos o pasivos, enemigos de acción o cobardemente inhibidos.

Los recientes triunfos de los soldados del Ejército republicano, este Ejército que habrá que sostener y fomentar para que en días no lejanos sea respetado y admirado por todo el mundo y pueda imponer la soberanía de nuestra patria, tiene desconcertados a los fascistas de la zona leal.

No ocultan éstos su indignación; maldicen de Franco y de toda su familia; se desesperan ante una segura y fatal prolongación de la guerra, sin vislumbrar el triunfo que crean tan inmediato. No resisten ya. No soportan más penalidades ni privaciones. Van perdiendo la fe que tenían en el caudillo.

Este cambio, que todos podemos observar en estos momentos, en los fascistas que viven entre nosotros, se ha producido por la resistencia de nuestro Ejército, y les ha desconcertado aún más nuestra briosa ofensiva del Ebro y los brillantes contraataques de Extremadura.

Ven claramente que la organización de las tropas republicanas es cada día más perfecta, los mandos más capacitados, la resistencia mejor dirigida y los servicios auxiliares con una ordenación más metódica.

En estas condiciones las fuerzas invasoras mezcladas con elementos heterogéneos no pueden arrollar fácilmente a un ejército fuerte y unido.

Este es el síntoma de la hora presente en la zona leal, que sin duda alguna coincide con otro equivalente, pero en sentido contrario, de los republicanos que resisten en la zona fasciosa.

LA LOTERIA NACIONAL

Los premios mayores del sorteo de ayer

Barcelona, 12.—Premios mayores del sorteo de la lotería nacional verificado en el día de hoy: Primer, 18.382, Barcelona. Segundo, 4.948, Madrid. Tercero, 8.926, Barcelona. Otros premios: 15.408, Barcelona; 18.851, Olot; 17.793, Barcelona; 9.677, Barcelona; 17.720, Manresa; 6.284, Madrid; 15.578, Madrid; 8.393, Madrid; 11.631, Madrid; 33.383, Barcelona.

Espectáculos

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

ASCASO.—5.30. El crimen del padre Amaro (de García Niebla). GARCIA LORCA.—6. ¡Pide por esa boca (superactiva excepcional). IDEAL.—5.30. Agua, azucarillos y aguardiente, Alma de Dios y La alegría de la huerta (grandioso éxito). A las 6.30. BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los cuatro caminos (gran éxito cómico). CHUECA.—Soltero y solo en la vida (enorme éxito de risa). ESLAVA.—La casa de los Hos o el sostén de la Milagros (de A. Moreno Llorca). ESPAÑOL.—Amor a obscuras y Puebla de las Mujeres (reposición). FUENCARRAL.—Los amos del barrio (el verdadero éxito). JOAQUIN DICENT.—Las incendiarías (extraordinaria revista). LARA.—Por un beso de tu boca (éxito extraordinario). LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso suceso).

ESPAÑOL

HOY, REPOSICION

AMOR A OBSCURAS

y

Puebla de las Mujeres

Dos grandes éxitos de los HERMANOS ALVAREZ QUINTERO

MARAVILLAS.—Las Iloronas (magnífica revista). MARTIN.—Las ametralladoras (triumfo enorme). PARDINAS.—La del Soto del Parra (gran éxito). PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante). PROGRESO.—¡Mujercita mía! (de Paso y Pérez López; gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6. Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Mugueta, Petit Ballesteros, Castex, Conchita, España, Carmela, Adela Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Elate, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Jhonson, Manolo el de Badajoz, El Americano.

VARIEDADES.—4.45 y 7. Lidia Toledano, María Oliva, Paulita Flores, Rosita Crespo, Les Richards, Mary Sandra, Felidita Cobos, Trío Cortés, Topete Hermanas Brasil, Paco Aguilera, Cojo Madrid, Mary Paz, Encarnita Iglesias, Lolita Granados, Carmen Flores, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—6. Pepita Tamara, Angelinas García, Luisita Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Paco Masazo, Paco el Lorquino, Briani, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Santiago Escudero, Barceló, Anita Costa, Margarit and Francis, María Arias, Balder con su compañía de autómatas, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

DORE.—4.45 y 7. Tierra española y Piratas del aire (caballista). PRENSA.—4.30. La mujer manda y Diego Corrientes (español). A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—En busca de una canción (español); por Ricardo Núñez.

AVENIDA.—La usurpadora (Irish Drama). BARCELÓ.—Caballeros del desierto (María Alba y Walter Byron).

BILBAO.—Viaje de ida (Kay Francis y William Powell). CAPITOL.—Casada por azar (Clark Gable-Carole Lombard; en español, segunda semana).

ENCOMIENDA.—Dos y medio (graciosísima). FIGARO.—Cargamento macabro (sensacional; por Adolf Wolbrink).

GENOVA.—El juramento de Lagardère (en español). GOYA.—Su majestad Kelly (opereta).

LATINA.—El último pagano (por Mala el magnífico). MONUMENTAL.—El despertar de una nación (Walter Huston-Franchochet Tone).

PADILLA.—Las cinco advertencias de Satanás (español; por Pastora Peña). PALACIO DE LA MUSICA.—Casino de París (por Dolores del Río y Ad. Jhonson).

ROYALTY.—La vida es sabrosa (Kay Francis-George Brent). SALAMANCA.—Casta Diva (la mejor película de Martha Eggerth).

TETUAN.—¡Centinela, alerta! (español). TIVOLI.—Tras las montañas (Rochelle Hudson).

CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—Estrella de media noche (William Powell y Ginger Rogers; en español).

DOS DE MAYO.—El crimen del avión y El incorregible (caballista). ELCAÑO.—Rasputin y la zarina (John y Lionel Barrymore).

FLOR.—Sesenta horas en el cielo y El terror de Oklahoma (caballista). HOLLYWOOD.—Escándalos romanos (Eddie Cantor).

METROPOLITANO.—Piermas de seda (en español) y Oro en el monte (caballista). OLIMPIA.—El sobre lacrado (film de espionaje; en español).

PLEVEL.—Déjame pasar la noche contigo (Jenny Jugo). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—El triunfo de la carne (sensacional) y fin de fiesta por Pilarín Avellán. Finita Odeón, Dúo Argentino Garden.

De 5 tarde a 9 noche DURRUTI.—Amar en ayunas (Carole Lombard) y fin de fiesta por Milyady and Falito, Julia Blanco, Bella Amelia.

PROYECCIONES.—La casta Susana (Meg Lemonnier) y fin de fiesta por Hermanos Arquero, Elvira Coppola, Rosario La Cartujana.

RIALTO.—¡Abajo los hombres! (español) y fin de fiesta por Carmen Córdoba, Amat y Tino, Gloria Madrid.

GALLAO.—De 4 a 9, programa doble. La viuda negra y El embrujo de Manhattan.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid Hernán Cortés, 13. Tel. 20312 Cuota mensual, 50 céntimos